

محمد معظم الدین
بیرہ اسکالر مسلم بزم علمی گزشتہ

قرآن مجید فکر اقبال کا ماخذ

اقبال بیسویں صدی کے روحِ اول میں اردو دشنامی میں اہم ترین مقام رکھتے ہیں۔ وہ بیک وقت شاعر، مفکر، مصنف، پینچا مہر اور ایک عظیم حکیم الامت تھے۔ ان کی قابیلیت و تہ بہ تہ نے جن اردو دشنامی میں وہ گل کھلائے جس کی تشنگی و ترقی و تازگی آج بھی ہرگز اسیے اور جس کی خوشبو آج نہ صرف ہمارے دل و دماغ کو معطر کر رہی ہے بلکہ آئندہ نسلوں کے لیے بھی فیض بانی کا کافی سامان موجود ہے۔ اقبال کی شاعرانہ عظمت اپنی جگہ مسلم ہے لیکن ان کی عظمت کا راز ان کی فکر اور فلسفہ میں مضمر ہے۔ اور اس بصیرت اور آہنگی اور مہارت فکر و نظر میں پوشیدہ ہے جو انھوں نے اسلامی تعلیم اور کلامِ الہی سے حاصل کیا۔ اقبال کا فن اور فلسفہ دونوں ایک دوسرے کو سہارا دیتے ہیں لیکن فلسفہ کو فن پر سبقت اور اولیت حاصل ہے۔ اقبال شاعر متروک تھے لیکن انھوں نے اپنی نوائے پریشاں کو شاعری سمجھنے سے انکار کر دیا اور خود کو مہر مراز و نون بختا نہ بتایا۔

سر سید، آگبر، مالتی اور اقبال سبھی مصنف قوم کی حیثیت سے ابھر کر سامنے آئے اور معاشرے کی اصلاح و بہبود کو مد نظر رکھا۔ لیکن طریقہ کار جداگانہ رہے۔

اقبال ایک پیاری شاعر کی حیثیت سے، ہمارے سامنے آتے ہیں اور اپنے فکر و فلسفے کو شاعری کے سانچے میں ڈھال کر عوام کے دلوں کو بیدار کرتے ہیں اس بیداری کے لیے انھوں نے قرآن حکیم کو اپنے پیغام کا وسیلہ بنایا۔ اقبال نے نہ کہتے تجویٰ سمجھ لیا تھا کہ مسلمانوں کی پستی اور ذلت کا سبب ان کا قرآن کریم کی تعلیم سے بیزاری ہے اور جب تک وہ اس اہم الکتاب کو اپنی زندگی کی اساس نہیں بنائیں گے ان کی فلاح و بہبود ناممکن بنی نہیں ہے۔ بعد از قیاس بھی ہے علامہ نے بار بار اس بات کی طرف اشارہ بھی کیا ہے کہ دنیا کے تمام مصائب و آلام کا

کی شاعری کو مکمل طور پر نہ سمجھ سکتے ہیں اور اس کی تسلیں کا حق ادا کر سکتے ہیں نہ
 مذکورہ بالا اقتباسات سے انخلاف کی گنجائش نہیں۔ انہاں کو قرآن مجید سے بوالعناہ محبت تھی اس کو
 ہمیں پیش نظر رکھنا ہوگا اور ان کی شاعری کا ہائزہ اس کی روشنی میں لینا ہوگا۔ انہاں کو سمجھنے کے لیے قرآن کا
 گھنٹا ضروری ہے۔ بغیر قرآن کے اقبال کمال نہیں ہیں اور اگر ہم بغیر قرآن کو سمجھیں انہیں سمجھنے کی کوشش
 کرتے ہیں تو یہ ان کے ساتھ مذاق اور نا انصافی نہیں بلکہ خود اپنی کم ہانگی اور تنگ نظری کا ثبوت فراہم کرنا ہے
 اقبال مسلمان تھے اور مسلمانوں کو بویز چودہ سو سال سے ورثہ میں ملتی رہی ہے وہ صرف قرآن کریم ہے۔

ہمارے مذہب کی بنیاد اور زندگی کا سرچشمہ صرف ہی کتاب ہے اور یہ جارا اولین فرس ہے کہ ہم اللہ اور اس
 کے رسول اور ان پر نازل کردہ قرآن پر ایمان لائیں اور اس کے نائے ہوئے لاسکتے ہیں اقبال نے قرآن
 پاک کی قدر و قیمت کا صحیح تعین ہی نہیں بلکہ اس سے اسرار درموز کو بخوبی سمجھ کر لوگوں کو بھی سمجھانے
 کی کوشش کی ہے اور انہیں اس بات کی ہدایت کی ہے کہ اگر ہم زندگی میں فتح یاب اور کامیابی سے
 بھنگا رہنے کی خواہش رکھتے ہیں تو ہمیں کتاب اللہ کو سامنے رکھنا ہوگا کوئی بھی مسلمان (اگر وہ مسلمان ہے
 تو) اس سے انکار نہیں کر سکتا کہ فلاح و بہبود کا راستہ صرف اور صرف قرآن کریم میں مضمر ہے۔ انہوں
 کے مختلف مقالات پر قرآن کریم کی عظمت کا مزاج کیا ہے اور وہ اس کے ملاح میں یہاں اس مکتوب کی

تقل ضروری معلوم ہوتی ہے جو انہوں نے ۱۲ مارچ ۱۹۲۹ء کو لاہور سے اہل احمدیہ کے نام لکھا تھا:

(۱) میرے نزدیک ناشرم کو خرم یا زمانہ خالی کے اعداد کم کوئی حقیقت نہیں رکھتے۔ میرے
 عقیدے کی رو سے صرف اسلام ہی ایک حقیقت ہے جو جی نوح انسان کے لیے ہر نسل و مکان
 سے موجب نجات ہو سکتی ہے میرے کلام پر ناقدانہ نظر ڈالنے سے بے خائفان اسلام کا مطالعہ
 ضروری ہے اگر آپ پر سے گزارا تو یہ سے مطالعہ کریں تو مکن ہے آپ انہیں تاج تک
 پہنچیں جن تک میں پہنچا ہوں۔ اس صورت میں غالباً آپ کے شکوک تمام کے تمام رفع ہو جائیں
 اسی طرح کا اہتمام خیال ملاحہ اقبال نے سر اس مسعود کے نام ایک خط میں کیا ہے:

مہراج سحری ہوں بچا جانتا ہوں۔ تمنا ہے کہ مرے سے پہلے قرآن کریم کے متعلق اپنے
 انکاء علم زندہ کرناؤں۔ جو ضروری ہمت و طاقت ابھی مجھ میں باقی ہے اسے اسی خدمت کے لیے

۱۲۵۹
 ۱۹۲۹ء اقبال نامہ حصہ دوم ص ۳۲۷ یہ مکتوب تہجد کے
 بعد چار صوں پر مشتمل ہے جس کا پہلا حصہ نقل کیا گیا ہے۔

دُف کر دینا چاہتا ہوں تاکہ قیامت کے دن آپ کے جدا قد صنوبر بن کر میری کی زیارت لھے
اس الطہنان خاطر کے ساتھ میسر ہو کہ اس عظیم الشان دین کی جو حضور نے ہم تک پہنچائی یا دنیٰ میں
جالا سکا لہ

علامہ اقبال کو کلام پاک سے جو جذباتی لگاؤ اور وابہانہ محبت تھی اس کا بخوبی اندازہ درج ذیل اقتباس سے
ہی ہوتا ہے:

دوسری رادنڈ ٹیبل کانفرنس میں اقبال نے میب بحیثیت صدر کے شرکت کی تو ہندوستان
کا شکر کے فائدے نے ان سے دریافت کیا کہ رادنڈ ٹیبل کانفرنس میں آپ کیا خاص بات
سے کہ شریک ہو رہے ہیں:
دیکھ کر اقبال نے کہا:

میرے پاس اور کچھ نہیں لیکن قرآن ہے میں اسی کو پیش کر دوں گا۔ لہ

دراصل اقبال نے قرآن شریف کا مطالعہ کثرت سے کیا تھا اور زمانہ طالب علمی میں تلاوت کلام پاک ان کا محبوب
ترین مشغلہ تھا اس کے بارے میں خود اقبال کی سننے

میب میں سیالکوٹ میں پڑھنا تھا تو صبح اٹھ کر روزانہ قرآن پاک کی تلاوت کرتا تھا۔ والد
مروجہ اپنے ادا شدہ وظائف سے رخصت پا کر آتے اور مجھے دیکھ کر گرجا جاتے ایک دن صبح کو میرے
پاس سے گزرے تو فرمایا کہ کبھی رخصت ملی تو میں تم کو ایک تباذل گا۔ بالآخر انھوں نے ایک مدت
کے بعد یہ بات بتائی۔ ایک صبح جب میں سب دستور قرآن کی تلاوت کر رہا تھا تو میرے پاس
آئے اور دہرایا بیٹا! کہنا یہ تھا کہ سب تم قرآن پڑھو تو یہ سمجھو کہ یہ قرآن تم ہی پر اترتا ہے، یعنی
اللہ تعالیٰ خود تم سے ہمکلام ہے، یتہ

والد کی اس نصیحت کے دور رس نتائج برآمد ہوئے۔ اب اقبال نے پوری توجہ کلام پاک کے
مطالعے پر مرکوز کر دی جس کا خاطر خواہ نتیجہ یہ ہوا کہ قرآن مجید کے اسرار و رموز ان پر منکشف ہونے لگے۔
وہ مولانا گرامی کے نام ایک مکتوب میں لکھتے ہیں۔

۱۔ بحوالہ اردو نثری ادب، مہرتیہ ابوالخیر کسینی ظہیر الدین احمد، بار اول ۱۹۵۵ء۔

۲۔ اقبال اور قرآن، ابو محمد مصطفیٰ ۱۹۵۵ء ص ۱۷، ۱۸، ۱۹، اقبال کا لب، ص ۱۷۔

”یہ اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم ہے کہ اس قرآن شریف کا یہ معنی علم مجھ کو عطا کیا ہے میں نے پندرہ سال تک قرآن پڑھا ہے اور بعض آیتوں اور سورتوں پر ہلینوں بلکہ برسوں محو کیا ہے“

درج بالا اقتباسات سے یہ نتیجہ اخذ کیا جا سکتا ہے کہ قرآن کریم کا اتنی دل چسپی اور اتنی مدت تک مطالعہ کرنے کے بعد شاعر اعظم نے جو کچھ بیان کیا ہے وہ یقیناً کلام پاک کی روشنی میں ہی کہا ہوگا۔ اس ضمن میں خود اقبال کا دعویٰ ہے کہ ان کے کلام کا ایک ریف ہی قرآن سے باہر نہیں ہے مثنوی ”رموزہ خودی میں انھوں نے مردِ یگانہ کو فطرت کے ہاں ہے کہ میں نے ملتِ اسلامیہ کو جو مثل مردہ کے نئی آبِ حیوان کا پتہ تیار کیا اور قرآنی اسرار میں سے اے ایک راز سے باخبر کر دیا ہے اگر میرے کلام میں قرآنی نکتہ کے سوا کوئی نکتہ صغیر ہو تو قیامت کے دن مجھے ذلیل و خوار کرنا اور اپنی پالوس کی نعت سے خردم کر دینا۔

مردہ بود از آب حیوان گفتمش	سزا اسرار قرآن گفتمش
گردلم آئینہ بے جوہر است	در بحر فم غیر قرآن صغیر است
پردہ ناموس نکرم پاک کن	این خیاباں راز خاوم پاک کن
تنگ کن رفت حیات اندر برم	اہل ملت را نگہدار از شرم
نشک گرداں بادہ در انگود من	زہر ریز اندر منے کافور من

روزِ محشر خوار در سوا کن مرا
بے نصیب از بوسہ پاکن مرا

اقبال کا نمایاں وصف جس کی بنا پر وہ اردو شاعری میں منفرد اول و اہم ترین مقام رکھتے ہیں فلسفہ خودی ہے یہ فلسفہ اسلامی عقیدے پر مبنی ہے اقبال کی فکر کا یہی محور ہے جس کے گرد ان کے تمام تصورات گردش کرتے ہیں۔ اس فلسفے کے ذریعے انھوں نے یہ بتانے کی کوشش کی ہے کہ انسان کا وجود حقیقی ہے اور کائنات میں اسے اشرف المخلوقات ہونے کا شرف حاصل ہے۔ ذات باری تعالیٰ کی طرف سے انسان کو بہت سی لیاقتیں اور صلاحیتیں عطا ہوئی ہیں لیکن سب کی سب ظاہر نہیں ہوتیں انسان کو چاہیے کہ وہ ان صلاحیتوں کا پتہ لگائے اور انھیں بردے کارلانے کی کوشش کرے گویا اقبال نے انسان کو اس کے اصل رتبے سے روشناس کرانے کی کوشش کی ہے۔ اسی ”خود شناسی“ کو اقبال کے یہاں ”خودی“ کا درجہ حاصل

ہے جسے احساس نفس، یا ۶ فان ذات کے نام سے بھی موسوم کیا گیا ہے اقبال اپنے فلسفہ خودی کی بنیاد کلام پاک کی اس آیت کریمہ پر رکھتے ہیں:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَيْكُمْ أَنْفُسَكُمْ لَا تُولُوا وَهْمًا وَلَا تَتَّبِعُوا أَهْوَاءَ قَوْمٍ قَدْ فَتِنَ الَّذِينَ آمَنُوا بِهَا وَكَلَمَاتٍ لَا تَلْمِزُهُمْ

(اے ایمان والو تم اپنے آپ کی حفاظت کرو، کہیں ایسا نہ ہو کوئی گمراہ تم کو بدایت پانے کے بعد نقصان

پہنچا دے)

اپنے آپ کی حفاظت اسی وقت ممکن ہے جب ہم خود کو پہچانیں اور یہ بغیر احساس نفس یا عرفان ذات کے ممکن نہیں۔ لہذا انسان کا یہ فرض ہے کہ وہ اپنی ذات کا تعین کرے اور اپنے نفس کو پہچانے۔ نفس شناسی اس بات کی دلیل ہے کہ ہم نے رب کو پہچانا۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ فَقَدْ عَرَفَ رَبَّهُ یعنی جس نے اپنے نفس کو پہچانا اس نے اپنے رب کو پہچانا۔ اس سلسلے میں خود اللہ تعالیٰ کا ارشاد گرائی ہے کہ حَنَّ أَشْرَبُ الْكَيْسِ مِنْ حَبْلِ الْكُوْرِيْدِ۔ (ہم انسان سے اس کی رگ جوں سے جی زیادہ قریب ہیں)۔

بس ضروری ہے کہ اس کائنات ارضی و سماوی میں انسان کو اپنی ذات کا احساس ہونا چاہیے۔ ہستی کا احساس اور ذات کا تعین ہی دراصل فلسفہ خودی ہے جس کا تعلق ایک طرف خود اپنی ذات سے ہے اور دوسری طرف یہ کائنات کے متعلقات سے بھی وابستہ ہے۔ لہذا ضروری ہے کہ انسان اپنی ذات اور ہستی کا بھی تعین کرے۔ کیونکہ فائق کائنات کے بعد اگر کوئی ہستی محترم ہے تو وہ انسان ہے۔ جیسے خَلْقِيَّتُهُ اللهُ فِي الْأَرْضِ۔ ہونے کا شرف حاصل ہے خود کلام پاک میں اس کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ کائنات کی تخلیق کا دائرہ مقصد انسان ہے اور اس کائنات میں موجود ہر شے انسان کے تصرف میں ہے کوہ و صحرا، سمندر و بوئیں، بادل و گھٹائیں، زمین و آسمان سبھی پر اس کی حکومت ہے کلام پاک میں آیا ہے کہ هُوَ الَّذِي خَلَقَ لَكُمْ مَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا هُوَ الَّذِي سَخَّرَ لَكُمْ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا هُوَ الَّذِي سَخَّرَ لَكُمْ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا (جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے سب تمہارے تابع فرمان ہے)۔

بال حیران میں اقبال نے اسی آیت شریفہ کی تفسیر کی ہے اور یہ بتایا ہے کہ جب حضرت آدم کو جنت سے نکالا گیا ہے تو روح ارضی نے اس کا استقبال یہ کہہ کر کیا میرے سارے پلوشیدہ فرزانے تیرے تصرف

میں ہیں اور تو ہی ان کا مالک و مختار ہے۔

یہ گنبدِ افلاک یہ خاموش فضائیں
 ہیں تیرے تصرف میں یہ بادل یہ گھٹائیں
 یہ کوہ، یہ مہرا، یہ سمندر، یہ ہوائیں
 عقین پیش نظر کل تو فرشتوں کی ادائیں
 آئینہ آیام میں آج اپنی ادا دیکھ

خورشید جہاں تاب کی صورتیہ شہر میں
 آیا ہے ایک تازہ جہاں ترے ہنر میں
 جتنے نہیں بختے ہوئے فردوس نظر میں
 جنت تری پہنا ہے ترے فون بگر میں
 اے پیکرِ گلِ کوششِ پیہم کی جزا دیکھ

(روحِ ارضی آدم کا استقبال کرتی ہے)

پیامِ مشرق میں بھی اسی بات کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ اس زمین پر صرف اللہ کے نیک اور صالح بندے (مومن) ہی حکومت کر سکتے ہیں۔ کلامِ پاک میں ارشادِ گرامی ہے۔

لَا تَلْبَسُوا الْاَرْضَ مَعَ اُولٰٓئِہِمْ سِوَاہِمْ اِنَّہُمْ یَوْمَئِذٍ لَّیَّ سٰٓئِرِیْنَ
 گویا اس زمین پر کوئی غیر مستحق جماعت کبھی قابض نہیں ہو سکتی بلکہ غالب ہمیشہ وہی قومیں رہیں گی۔
 بولنے فکر و عمل اور جذب و تسخیر کی اہلیت سے اپنے آپ کو اس کا مستحق ثابت کریں گی اقبال سے
 نزدیک اللہ کی زمین اللہ ہی کی زمین ہے اور ہی (الْمَلٰٓئِکَۃُ لِلّٰہِ وَ لِحُکْمِہٖ لِلّٰہِ) ان کا وظیفہ حیات ہے
 لہذا اقبال حکومتِ الہیہ کے علاوہ کسی اور حکومت کے فرائض کا نہیں

طارق جو بر کنارہ اندلس سفینہ سوخت گفتمند کار تو بہ بچوہ فردِ خطا مست
 دلدیم از سواد وطن باز چوں رسم ؟ ترک سبب زر دئے شمعِ بیعت کجا راست
 فزندیہ و دست فروشِ پشمشیر برد لغت

ہر ملک ملک بااست کہ لگ جائے باست (پیامِ مشرق)

یہ ہے صالح اور نیک بندوں (مومن) کی شان کہ ان کے جہاں کی کوئی حد نہیں ہوتی۔ ہر مقام انہیں

کا مقام ہوتا ہے چنانچہ اقبال کہتے ہیں :

مومن کے جہاں کی حد نہیں ہے

مومن کا مقام ہر کہیں ہے

قرآنی تعلیم اور اس کے فیوض و برکات سے محرومی کا ایک سبب قرآن مجید کو مشکل سمجھ لینا ہی ہے۔
حالانکہ اللہ جل جلالہ کا ارشاد ہے:

وَلَقَدْ تَيَسَّرَ نَا الْقُرْآنَ لِيَلِدُنَا كَمَا كُنَّا نَمُوتُ (بے شک ہم نے اس قرآن کو نصیحت حاصل کرنے کے لیے آسان کر دیا ہے۔

اقبال نے پیام مشرق میں ایک جگہ اسی بات کی طرف اشارہ کیا ہے کہ قرآن فطرت انسانی کا دوسرا نام ہے اور ضمیر انسانی اس کی دلیل ہے ۵

ذرازی معنی قرآن چہ پرسی ضمیر آیتش وسیل است
فرد آتش فردزد، دل بسوزد ہمیں تفسیر مزد و خلیل ۳ است

اسلام میں تعلیم کو مرکزی حیثیت حاصل ہے چنانچہ پہلی وحی اسی روشنی میں نازل ہوئی ہے۔
اقبال نے جی علم کو اولیت دی ہے اور اس بات کی طرف اشارہ کیا ہے کہ زلیست تازن قدمت کا بز بلایتنگ
ہے جہد للبقاء ضروری چیز ہے۔ علم کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ حکمت ایک نیر کثیر شے ہے جو اللہ تعالیٰ
کی طرف سے یوں عطا ہوتی ہے۔

يُؤْتِي الْحِكْمَةَ مَن يَشَاءُ وَمَن يُؤْتَ الْحِكْمَةَ فَقَدْ أُوتِيَ خَيْرًا كَثِيرًا
اللہ تعالیٰ جسے چاہتا ہے حکمت عطا فرماتا ہے اور جسے حکمت عطا کی گئی بلاشبہ اسے نیر کثیر عطا کی گئی۔

زندگی جہد است و استحقاق نیست ہم بعلم النفس و آفاق نیست
گفت حکمت ما خدا نیر کثیر
سید سہل ، صاحب اُمم الکتاب
گرچہ عین ذات را بے پردہ دید
ہر کجا میں خیر را بینی • بگیر
پرودگیہا بر ضمیرش بے حجاب
ریت زردنی از زبان او پکید

(پیام مشرق)

اقبال کی کتاب "تشکیل جدید الہیات اسلامیہ" اس لحاظ سے کافی اہمیت کی حامل ہے کہ اس کا تعلق
نفسہ اسلامی سے ہے اور غالباً یہ پہلا نظام ہے جو غایتاً قرآن پاک کے فلسفہ الہیات کے مطابق ہے اس کا
ثبوت یہ ہے کہ اقبال نے جہاں محسوسات و برکات انسانی کی تشریح کی ہے قرآن مجید کی پاکیزہ تعلیم
کی اتباع میں کی ہے ایک جگہ فرماتے ہیں:

”ہمارے ذہن خارجی محسوسات مسلسل ایک ہی حقیقت کے مختلف آیات ہیں جو اولیٰ و آخریٰ ہیں۔ اور ظاہر و باطن بھی ہے، یہ اس آیت شریفہ کی تفسیر ہے۔

هُوَ الْقَوْلُ وَالْذِّخْرُ وَالظَّاهِرُ وَالْبَاطِنُ وَهُوَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ

مشنوی امیرِ فرودی میں اقبال نے اس بات کی طرف اشارہ کیا ہے کہ فرودی عشق و محبت سے مستحکم ہوتی ہے یہ عشق عشقِ رسولؐ ہونا چاہیے۔ اس لیے کہ رسولؐ کی اطاعت کے بغیر اللہ کی اطاعت ناممکن ہے اقبال نے کہا کہ مسلمانوں کو اپنے قلب کو نامِ محمدؐ سے منور کرنا چاہیے کیونکہ یہی مسلمانوں کی آبرو ہے

در دلِ مسلم مقامِ مصطفیٰ است

آبروئے مازِ نامِ مصطفیٰ است

اگر یہ کفار کہنے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بہت ایندادی تھی مگر فتح مکہ کے بعد جب فاسح کو انتقام کا موقع ملا تو حضور نے یہ کہہ کر سب کو معاف کر دیا کہ لَوْ تَقَرَّبْتُمْ عَلَيَّ يَوْمَ الْيَوْمِ لَيُنَّيْنَنَّكُمْ كَوْنِي الزَّامِ (تسکایت نہیں)

آہنگ بر اعدا در رحمت کشاد

مکہ را پیغام لا تشریب داد (امیرِ فرودی)

مشنوی امیرِ فرودی میں اقبال نے تربیتِ فرودی کے تین مراحل بتائے ہیں۔ یہ اطاعت، ضبط نفس اور نیابتِ الہی ہیں۔ مرحلہ اطاعت کے سلسلہ میں اقبال کہتے ہیں کہ انسان کو اپنے فرض سے غافل نہیں ہونا چاہیے۔ اُتتر کی مثال پیش کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ اس کا شعار ہی قدمت اور منت کرنا ہے قرآن شریف کی آیت ہے کہ وَ اذْلَهُ عِنْدَهُ حُسْنُ الْمَتَابِ (اور بہتر ٹھکانہ تو اللہ ہی کے پاس ہے) اس کی تلمیح اس شعر میں ہے

تو ہم از بارِ فرائض سر متاب

بر فروری از عتدہ حُسنِ المتاب

مرحلہ ضبط نفس کے سلسلے میں بھی قرآن سے ہی مثالیں پیش کی گئی ہیں جس میں حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت اسمعیل ذبیح اللہ کے اسوہ حسنہ کو پیش کیا گیا ہے اور اس ضمن میں ارکانِ پنجگانہ کا بھی ذکر ہے

ہر کہ در اقلیم لا آباد شد فارخ از بند زن و اولاد شد
می کند از ما سونے قطع نظر می بند سا طور بر خستی پسر

اس کے بعد نماز کے فوائد بیان کرتے ہیں اور اس سلسلے میں کلام پاک آیت اِنَّ الصَّلٰوةَ تَكْمِلُ عَمَلَكُمْ الْفَحْشَاءَ وَالْمُنْكَرَ (بے شک نماز بے حیائی اور بُرائی سے روکتی ہے) کی تفسیر کی ہے کہ نماز اسے ہی اور بھی مسلم کے ہاتھ میں خیر ہے

لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ صَدَقَ اللهُ بِمَا نَزَلَ بِهِ فِي الْقُرْآنِ لِيُخْذَ بِهٖ

در کتب مسلم مثالی خیر است قاتل فحشاء و بعنی و منکر است

زکوٰۃ کے بارے میں اظہار خیال کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ یہ دولت کی محبت کو فنا اور ہم کو مساوات سے آشنا کرتی ہے۔ دل اگر کھٹی تَنْفِقُوا سے حکم ہو تو زکوٰۃ کو بھی انسان غنی ہوتا ہے کلام پاک میں ارشاد گرامی ہے :

كَيْ تَكْفُلُوْا الْيَتٰمٰى حَتّٰى تَنْفِقُوْا مِنْهَا لِحَبِيْبُوْنَ ۝ (ہرگز نہ حاصل کر سکو گے نیکی میں کمال یہ

تک نہ خرچ کرو اپنی پیاری چیز سے کچھ)۔

جُثِيَتْ دَوْلَت رَاقِمَا سَاوَد زَكٰوٰة ۝ ہم مساوات آشنا سازو زکوٰۃ

دَل زَحٰطِي تَنْفِقُوْا عَم كِنْد ۝ ذر فریاد ، الفت زرد کم کند

تیسرا مرحلہ نیابت الہی ہے جو طاعت الہی اور ضبط نفس کے بعد حاصل ہوتا ہے۔ یہاں انسان جس میں خدا کی صفات منعکس ہو جاتی ہیں ہشش جہالت کا فرماں روا ہوا ہوتا ہے یہ سورت اس وقت پیش آتی ہے جب انسان خود کو اللہ کے رنگ میں رنگ لیتا ہے۔ علامہ اقبال میں اس ضمن میں وَعَلَّمَ اٰدَمَ الْاَسْمَاءَ كُلَّهَا ثُمَّ عَرَضَهُمْ اِلَيْهِمْ اَنْ يَّقُولَ الَّذِي نَسُوا... اور آدم نے یہاں تک ترقی کی تعلیم الہی سے تمام چیزوں کے نام معلوم کر لیے اور سُبْحٰنَ الَّذِي نَسُوا... لِيُؤْتِيَهُ مِنَ الْيَتٰمٰى ط پاک ہے وہ ذات بولے گئی اپنے بنیے (صورت) کو راتوں رات مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک... سیر کرائی اور اس لیے سیر کرائی کہ اپنی نشانیاں اسے دکھادیں

کی تفسیر کی ہے :

گھر شتر بانی ، جہاں بانی کنی زبیر سرتاج سلیمانی کنی

تا جہاں باشد جہاں آرا شوی تا جہاں ملک لا یُقبَلُ شوی
 فوج انسان لا یُشیر دہم نذیر ہم سپاہی، ہم سپرگ، ہم امیر
 مدعائے علیہ الذمات سستی مر سُبْحٰنَ الَّذِیْ اَسْرَدَ سستی

کلام اقبال میں جس سورۃ کی مکمل تفسیر ملتی ہے وہ سورۃ اخلاص ہے جو شہزادی "موزے خودی" میں شامل ہے۔ یہ سورۃ تصدیق ہے جسے اللہ جل جلالہ نے خود اپنی شان میں کہا ہے۔ اتنا جامع، پرشکوہ، مختصر اور دلکش قصیدہ نہ تو آج تک کہا گیا ہے اور نہ آئندہ ممکن ہے۔ یہ سورۃ قُلْ هُوَ اللهُ أَحَدٌ اختصار کے پیش نظر اس کی تفصیل بیان ممکن نہیں ہے۔

باتگ دراء

صبح ازل جو حسن ہوا دستانِ عشق آواز کن ہوئی تپش آموز جانِ عشق
 یہ حکم تھا کہ گلشنِ کن کی بہار دیکھ ایک آنکھ لے کے فواب پریشان ہزار دیکھ
 "شکوہ میں کہتے ہیں:

کون سی قوم نقطہ تیری طلبگار ہوئی؟ اور تیرے لیے زحمت کش پیکار ہوئی؟
 کس کی شمشیر جہاں گیر جہاں دار ہوئی؟ کس کی تکبیر سے دنیا تیری بیدار ہوئی؟

کس کی ہیبت سے ضم ہے ہوئے رہتے تھے
 منہ کے بل گر کے ہوا ذلّہ اَحَدٌ کہتے تھے

"جواب شکوہ" میں اسلام کی جن مرکزی اشیاء کی طرف اشارہ کیا گیا ہے وہ سب قرآن کی مرکزیت میں

جمع ہیں اس ضمن میں کچھ بند کے پہلے مصرعے ہی لکھے جا رہے ہیں اور پورے بند کو دیکھنے پر یہ اندازہ ہو جاتا ہے کہ اسلام یا قرآن ہم سے کس چیز کی توقع رکھتا ہے۔

پورا بند دیکھئے

منفعت ایک ہے اس قوم کی نقصان بھی ایک

کون ہے تارکِ آئین رسولِ فخر کا؟

بیرکونی مست مئے ذوق تن آسانی ہے

وہیں اسمِ محمد سے اجالا کروے

قوتِ عشق سے ہر نسبت کو بالا کر دے

رغبتِ شانِ رُفَعْنَا لَكَ ذِكْرًا دیکھے

چشمِ اقوام پہ نظارہ ابد تک دیکھے

کی محمد سے دفاتر نے تو ہم تیرے ہیں یہ جہاں چیرے کیا لوح و قلم تیرے ہیں
(جواب شکوہ) متفرق اشعار

آبائوں تجھ کو رمز آیشراق الملوک

سلطنت اقوام غالب کی ہے ایک ما دوگری (سلطنت)

نظم "دنیا کے اسلام" میں اس بات کی تلقین کی ہے کہ مسلمانوں کو ہر گھڑی لَا يُخْلِفُ الْبَيْعَانَ
پیش نظر رکھنا چاہیے۔

سلم استی سینہ را آرزو آباد دار ہر زماں پیش نظر لَا يُخْلِفُ الْبَيْعَانَ دار
ایک نزل ہی اسی بات کی طرف دلالت کرتی ہے

گرچہ تو زندانی اسباب ہے تلب کو لیکن ذرا آزاد رکھ
اے مسلمان ہر گھڑی پیش نظر آیۃ لَا يُخْلِفُ الْبَيْعَانَ رکھ
یہ 'لسان العصر' کا پیغام ہے اِنَّ وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ يٰۤاٰرِکْھ

حرف یَنْسِلُوْنَ کی تفسیر ملاحظہ ہو

فتنت و سرمایہ دنیا میں صف آراء ہو گئے دیکھے ہوتا ہے کس کس تمناؤں کا خون
حکمت و تدبیر سے یہ فتنہ آشوب نیز ٹل نہیں سکتا وَقَدْ كُنْتُمْ بِهٖ تَسْتَفْعِلُوْنَ
کھل گئے یا جوج اور ماجوج کے لشکر تمام چشم مسلم دیکھو تفسیر حرف یَنْسِلُوْنَ

بال جبریل :

محمد بھی ترا، جبریل بھی، قرآن بھی تیرا

مگر یہ حرف شیریں ترجمان تیرا ہے یا میرا؟

عطا اسلاف کا جذبہ دروں کھر شریک زمرہ لَا يَخْرُسُونَ کو
مردوں کی شان لَا خَوْفَ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَخْرُسُونَ ہے اسے اسما اللہ کے کسی کا خون نہیں
ہوتا ہے اور رَبِّيَ الَّذِي يُنْفِخُ فِيَّ الصُّورِ کے دو مردوں میں اس طرح تھا جو جاتا ہے کہ دونوں جہاں اس کی نگاہوں میں بیچ
ہوتے ہیں۔

معنی جبریل و قرآن است او فِطْرَةَ اللّٰهِ رَآءِبَانَ استاد

دس زُخُوفٌ عَلَيَّ مُحَمَّدٌ مِي دبد
 از دورن رَجِي الْأَعْلَى پس
 (پس پہ باید کرد)

میریل کے اس سوال پر کہا نہیں ممکن کہ تیرا چاک دامن ہو رفو؟ ایسے کا جواب ملاحظہ ہو
 جس کی نو میدی سے جو سوزِ دردِ نانات اس کے حق میں تَقَطُّوا اِجَابَہُ يَا اَذَقَنْطَرُو
 میں کھٹنا ہوں دل یزدان میں کانٹے کی طرف تَوَقَّفُ اللَّهُ هُوَ، اللَّهُ هُوَ اَللَّهُ هُوَ
 لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کی حکومتوں کو مٹانے کے واسطے اور لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کی تہمت کے لیے ہے
 اسی نقطہ نظر کو مختلف پیرے میں پیش کیا گیا ہے

قلندر جز دردِ نانات لَّا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ بھی نہیں رکھتا
 فقیہ شہر تاروں سے لفت ہائے مجازی کا

گلا تو گھوٹ دیا اہل مدرسہ نے تیرا ہمیں سے آئے صد لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
 بال شیشہ تہذیبِ مانر ہے جسے مگر ساقی کے ہاتھوں میں نہیں پیمانہ اَلَا
 لے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے دانت باقی نہیں بے تمہیں گفتارِ دلبرانہ، کردارِ قاہرانہ
 مرد سپاہی ہے وہ اس کی زبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ سایہ شمشیر میں اس کی پنہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
ضربِ کلیم :

اس سب سے شروع میں بنی ایک نظم لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے عنوان سے ہے۔ اس میں اسما کا انکار
 اور لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کا اقرار ہے جس کی حکمرانہ شرع کے آئین میں ملتی ہے۔ بقول پروفیسر اسلوب احمد انصاری
 یہ نگر اس بات کی شاہد ہے کہ انسانے معنی ہی آئینی حقیقت ہے یہ ترکیب اسلام کے پیش کردہ عقیدہ و عبادت
 کا مظهر پیش کرتی ہے۔

یہ مالِ دولتِ دنیا یہ رشتہ رہ چوند بانِ دہم و گمان لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
 کیا ہے تو نے تارِ عز و کبر کا سودا فریبِ سود و زبایں وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
 اگر یہ بت ہیں جماعت کی پسینوں میں مجھے سے حکم اداں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
 اس کے بعد نظم معراج میں معنی دُرِّ الْجَمْرِ کی طرف بڑے دلکش اور دل آویز پیرائے میں توجہ دلاتے ہیں

جسے رولہ شون نے لذت پر ملاز
 منگی نہیں... ان بسن! معرکہ باز
 ناوک سے مسلمان، اس کا ہرٹہ تڑپا
 تو معنی، داغچہ نہ سمجھا تو عجب کیا
 زندہ فوت تھی جہاں میں یہی تو مید کہی
 میں نے لے لے میر سپہ تیری سپہ دیکھی ہے
 آہ اس راز سے وانف ہے نہ ملانہ نقیبہ
 آہ لے مرد مسلمان کیا تجھے یاد نہیں
 ہر غلط ہے مومن کی نئی شان نئی آن
 فطرت کا سرد دازلی اس کے شب و روز

کر سکتا ہے وہ ذرہ نہ دمہر کو آراج
 پر سوز اگر ہو نفس سینہ پر آراج
 ہے تیرا نہ پردہ بان کلمہ معراج
 سے تیرا مدد جز راہی چاند کا محتاج
 آج کیا ہے فقط ایک مسئلہ علم سلام
 قُلْ هُوَ اللَّهُ كَيْفَ شِئْتُمْ مِنْ قَبْلِهِ

وحدت انکار کی وحدت کردار ہے نام (تو یہی)
 رَبِّ لَا تَدْعُ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ
 گفتار میں کردار میں اللہ کی برہان
 آہنگ میں لیتا صفت سورہ رحمن
 (مرد مسلمان)

قرآن میں لے غولہ نن لے مرد مسلمان
 جو حرف قُلِ الْعَمْرُؤُا میں پوشیدہ ہے اب تک

اللہ کرے مجھ کو عطا حدت کردار
 اس دور میں شاہید وہ حقیقت ہو نمودار
 (اشتر کیت)

ارمغانِ تجاز:

مست رکھو ذکر و فکر صبح گاہی میں اسے
 یکتہ تر کردو مزاج فائقہای میں لے

(المبیس)

مسیح و میخ و چلیا یہ ماجرا کیا ہے
 (مسعود حرم)

جہاں کی ندح رواں لَدَالَةَ الْآهْسُو

جاوید نامہ:

ایں سپر نیلگوں بیزان کیت ؟
 مست آں ساقی دآں صہبا کو بود ؟

آیہ تسخیر اندر شان کیت ؟
 راز دَانِ عَلَّمَ الْأَسْمَاءُ کَرُود ؟

بزرگ بیدی از ہمہ عالم کرا ؟
 نے ترا نیرے کہ مالا سیدہ سفت
 کردی از داز دروں عمرم کرا ؟
 حرف اذ عوفی کہ گفت و باکہ گفت
 دستگیر بندہ بے ساز دبرگ
 کن تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفُسُوا
 غیر تن ہر شے کہ بین ہالیک است
 لَنْ تُشَبَّيْءَ هَالِكًا لَنْ تُرْجَمَ
 قریب با از دغل شاں ثوار و زبوں
 بات تن از سوک آسمد نگوں
 اِنَّ الْمُلُوكَ اِذَا خَلَوْا قَرِيْبَةً اَسْأَلُوْا
 آب و نان ماست ازبک ماندہ
 دردہ آدم گتفیس و احدکہ
 مَا خَلَقَكُمْ وَلَا تَعْبَسْكُمْ اِنَّكُمْ وَاٰلَكُمْ
 اَقْبَالُ

اقبال اس لحاظ سے بھی اہم ترین شاعر ہیں کہ انہوں نے قرآن مجید کو بچوں سمجھ کر صرف اپنے
 کلام میں پیش ہی نہیں کیا بلکہ ان کے کلام کے مطالعہ سے دوسروں کے اندر قرآن پڑھنے اور سمجھنے کی
 کی تحریک پیدا ہوتی ہے۔ مسلمانوں میں کلام اقبال کو کس حد تک مقبولیت حاصل ہوئی۔ یہ محتاج بیان
 نہیں۔ ہاں یہ ضرور ہے کہ اقبال جیسے عظیم شاعر کا کلام اگر بار بار پڑھا جائے گا تو یقیناً ہمارے اندر اخلاقی
 تبدیلیاں ہی پیدا ہوں گی۔